



200



圖片提供／國立台灣工藝研究所
Copyright : Brain Trust Inc. / Michael Whiteway
攝影／洪千懿

5

台灣生活工藝運動年系列論壇

有人、有手 才有工藝



主辦單位：國立台灣工藝研究所

日期：2004年12月14日

主持人：洪慶峰（文建會副主委、國立台灣工藝研究所所長）

發言人：林媛婉（朝陽科技大學視覺傳達系系主任）

陳育平（華陶窯執行長）

黃志農（左羊藝術工作坊負責人）

黃世輝（雲林科技大學教授）

黃肇松（中國時報系總經理）

林端木（宜蘭白米社區總幹事）

（依發言序）

記錄

整理 王曉鈴、廖弘欣





洪慶峰：認真製作每一件用具

「2005年台灣生活工藝運動元年」所推展的核心價值，就是「宣揚工藝精神，重建工作倫理」，這是台灣目前所欠缺的。

行政院文化建設委員會主任委員陳其南今年引進威廉·莫里斯（William Morris），藉由展覽將這位十九世紀英國多才多藝的傑出人物介紹給國人。威廉·莫里斯最初的構想，就是在解決當時英國產品設計只追求機能，不重視美感的問題。這項革命性的發展，不僅影響了歐洲商業設計，也影響到日本的工藝設計界，並間接影響台灣前輩藝術家顏水龍。

陳主委一再強調，工藝是一種生活態度，必須親力親為，而且注重每一環節。傳統工藝的精神，就是一種工作精神。日本電視節目「料理東西軍」有一回介紹一道菜餚，為了製作這一道菜必須特地到特定的地方捕魚，於是漁船出動就為了捕那條魚，辛苦了好久才終於捕到魚。這裡感人的部分在於「過程」，以台灣的竹椅為例，從劈開竹子到製作成椅子，中間需要多少專業的步驟，把這些產業的過程強調出來，傳統工匠能獲得肯定，工藝精神也能繼續宣揚。

曾經聽過一個故事，以前金門的阿兵哥建造碉堡時，連長下令，等蓋好後要阿兵哥都進去碉堡，讓連長開砲驗收碉堡是否蓋得堅固，此令一下，所有的碉堡都蓋得很好。當然這只是玩笑話，但我們可以從日本神戶在大地震之後的重建發現，其實日本人做事強調的是慢工出細活。

認真投入每一件生活用具的製作，任何環節都不會馬虎，藉由國立台灣美術館登場的「威廉·莫里斯與工藝美術特展」，讓台灣人民認識威廉·莫里斯與其作品，喚起台灣人對傳統工藝的熱情，推動新時代的工藝精神。

林媛婉：留下論述出版傳給後世

威廉·莫里斯及英國工藝美術運動的作品來台灣展出，我認為對台灣有三個層面上的意義。

第一，英國工藝美術運動作品的產生背景，與21世紀的台灣文化有部分相似。在19世紀工業革命的時代，英國也曾面臨了社會不公平現象，威廉·莫里斯以工藝設計試圖改善勞工生活及提升英國工藝的品質，帶頭實踐了英國工藝美術運動，成為科技與人文共存的典範，可以提供台灣面臨工商轉型期的經驗參考。

其次，台灣正面臨文化認同危機，這點與台灣屬於典型的後殖民社會有關。當我們望向英國工藝美術運動及日本民藝運動的成就時，不要忽略了這些工藝成就都是建立在傳統

文化的自信心上。世界許多地區或國家也和我們一樣曾屬於殖民地，台灣對於本身的文化道統，仍應抱有自信心。

第三，在此我要強調，論述、出版對於在台灣推行生活工藝活動的重要性。當年英國工藝美術運動期間，第一至第三代的文化精英份子，個個都能寫文章，在推展上影響深遠。台灣這幾年忙著看自己，只顧著低頭追尋過去，鮮少抬頭看看外在世界的發展，我期盼此次台灣生活工藝運動能夠被記錄下來，付諸出版，仿效他國對此的研發精神，並藉由學界論述出版留下痕跡，流傳給下一代。

這次來台的「威廉·莫里斯與工藝美術特展」，在日本大阪、東京都已展過，「英國工藝美術運動與日本」的新書也剛問世，可以看到威廉·莫里斯在不同國家的解讀。

在我接觸英國工藝美術運動時，看到如印度國父甘地、詩哲泰戈爾等，親身從事紡紗、製鹽等工作，這些都是受到威廉·莫里斯的影響。而日本在二次大戰前，也出現過作家武者小路實篤所主張的「有機生態」。我們的周遭已有許多實例，而現在，我們更該做的是透過生活工藝運動，將實例歸納為理論，這些論述應該能夠帶給現今研究相關問題的學子們更多的啟發。以我本身而言，當初攻讀英國的工藝美術運動，主要用意即在於「知己知彼」，期望回頭來看台灣自身的工藝美術發展。

台灣工藝已到達一定的水平，當我們汲汲營營將人才送往國外取經，別人其實正在期待我們有不一樣的表現。當我們在國際的平台上，不應只是抱持著謙虛、學習的態度，也應該把成功的台灣案例，以對等的姿態向外分享。當我們講到國際交流，不該只是侷限在技術層面，更要有不同層面的工藝大使，透過各界人才，在國際上展現台灣工藝的成果。

陳育平：有人、有手 工藝才會存在

變動的時代要尋求不變的價值。李維史陀在《憂鬱的熱帶》中提到，所謂「新文明」，像是美國摩天大樓，一定要維持新的動力，一旦折舊便是廢墟一片，但相對於歐洲的「舊文明」，經歷久遠的時間，反而散發著歷史的光澤，那樣的歷史感是全體人類所要追求的不變的價值。生活工藝正逢其時，它所推展的價值與觀念，有助於身處現代高科技之下的人類，找回在快速變動的生活中失落的那一部分。

手工藝術的精神是文化活力與產業活力的根本，不管我們今天任何一種創作，無論是電影、文學、音樂，其實都需要實物的鋪陳。我曾經到日本江戶建築博物館參觀，發現原來動畫大師宮崎駿的「神隱少女」，片中場景乃是根據這些真實存在的物品所建構出來的。回過





頭來，我們的生活工藝運動，是否更應該回到對取材、對自然的關照，未來的工藝應該是一種具生態性思考而且體系化的有機產業，經濟與文化不再是互相扞格的價值，而是能相輔相乘的助力，讓雙方都能夠達到雙贏的局面。

「台灣手工業研究所」如今已改名為「國立台灣工藝研究所」，雖然名字去掉了「手」，但我認為在精神上「手」的部分絕對不可以忽視，就如日本重視「手的仕事」，有人才有手，有人、有手，工藝才會存在。

我曾到日本各地參觀，日本有四十幾個縣都有工藝中心，設立包括木工坊等等與生活貼近相關的項目。以金澤的工藝中心來說，採用財團法人模式，由產業界與政府合作，這種工作體系值得我們思考。

日本建國的精神是文化，經濟是為了讓文化走得更遠的路。我希望未來透過台灣生活工藝運動的推行，能形成一種非空洞、而是具有真正精神力的資本主義，產業化的工藝文化工作者需要後盾，有賴於產業體系、財團法人、政府公部門等來支持。



黃志農：用「工」去傳達藝術

從事文化工作二十多年，很高興終於看到有一項政策能夠把工藝還給生活。

我們常提到文化產業，沒有產業，就無工藝，但弔詭的是，我所認知的文化，應該是花錢的事，怎麼現在要文化來賺錢呢？目前政府大力推展的「文化創意產業」，我認為政府要做的應該是鼓勵消費，牽涉到行銷、商務的「產業」一事，不應再被強調。「文化產業」不是最重要，重要的是「產業文化」。

把工藝還給生活，應該做好長遠的規畫，讓過去受輔導、鼓勵的工藝家及工藝品走進藝廊，未來則應輔導、鼓勵他們走進生活。

我舉個例子來說，鹿港菜園里有四百戶人家，是一個沒沒無聞的聚落，里內沒有古蹟、商街或特產，依台灣近年社區總體營造的案例評估，菜園里幾乎沒有推展的條件，民國90年開始，里民們決定從落實生活開始做起，把對家的感覺帶到社區。第二年，有許多婦女投入參與，於是她們想出刺繡的點子，讓工藝落實在生活中。

當地婦女決心跳脫產業思考，不去想能靠刺繡賺多少錢，計畫用十年時間來學習刺繡，結果帶來一些意想不到的斬獲。比如說，這些婦女原本沒有社會地位，現在她們處處受人尊敬，而且婦女們喜歡到鄰居家一邊聊天一邊刺繡，也連絡了社區感情。此外，婦女們會採買一些相關書籍、材料等，等於帶動了產業。

推動產業需要時間，更需要內蘊的精神，台灣工藝的精神，就在於用「工」去表達的藝術，而工藝精神與倫理之所在，就在於「工」這個字。

所謂的「工」，就是熟練、精巧，是一種有條不紊、一絲不苟的態度。當你有了這樣的精神，回過頭看到自己的不足，才會有成長的動力，也才會對別人的工藝與成就給予尊重，在師徒倫理中懷抱謙虛的精神，並衍生出講究品管、對產品負責、建立品牌的觀念。現今我們的產業，一味追求速成的效果，但生活工藝的推動是需要時間的，許多基本的工作看不出立即的成果，政府應該要有更長程的規劃。

黃世輝：強調「社區型」的生活工藝

在這裡想提出我在蘭嶼的經驗，印證生活工藝是如何落實在我們的生活周遭。蘭嶼居民在開墾芋頭田時會把田中的石子築成石堤，並在石堤的縫隙間灑上草的種子，等到芋頭田開墾好，石堤上的草正好作為一種防止野草入侵的屏障，而這正如工藝與我們之間的關係。工藝使我們學會珍惜，也促使我們去了解人與土地的依存關係。工藝在生活、生產、生態整個大系統中具體而微地呈現出我們的生存狀態，促成我們對整個社區與社會的整體認知。

然而，蘭嶼鄉公所為促進地方觀光而砍樹修築步道，遭到居民的強烈反對，最後居民將





被鄉公所砍下的樹木修成步道，代替鄉公所原有的計劃。這裡我們可以看到所謂生態倫理的觀念，當我們在談生活工藝時，我們的政府卻用最沒有想像力與生態觀念的方法強行加諸於地方建設，想要發展文化與生態產業，選擇破壞生態的手法來達到目的，就像是「太空梭與火箭筒」，太空梭一升空，火箭筒就被拋棄，所以當陳其南主委提到在生活工藝中重建工作倫理時，不妨也把生態倫理加入，讓格局更寬。

工藝製作從福特主義，經歷後福特主義、後現代主義，已從追求規格化大量生產漸漸轉而尋求不一樣的價值，透過手工藝的製造，我們可以感受到製作者與使用者的喜悅。北海道製作家具的木匠認為，木材是有生命的，唯有珍惜這些木頭家具的人，才有使用的資格，這是對工作，也是對自然的尊重。

蔣勳曾有一篇文章「美是看不見的競爭力」。美讓我們有更寬廣的看事物的角度，對照漢寶德在新書《談美》所提到的「藝術教育救國論」，在今天推動文化創意產業時，更可看出公民美學的重要性。唯有不斷的接近美，在工藝經驗中提煉想像力，才能從而提升我們的創造力。

我們看到現在所提倡的文化創意產業通常都是講究高複製率的「通用型」文化創意產業，但如果回到生活工藝的層面來看，我們其實更應該強調「社區型」的生活工藝，擁有比較多的生活教育，而較少產業功能在裡面。社區型的文化創意產業是通用型文化創意產業的根，透過社區的教育功能，讓我們的小孩從小就沉浸在美的文化裡，自然而然成為未來文化創意產業的生力軍。

黃肇松：找到會說話的青蛙

大家都聽過「青蛙王子」的故事，我將這個故事稍微修改一下。兩個女孩在森林遇到一隻青蛙，青蛙說如果女孩能親吻他，他就能變成一位吹薩克斯風的高手，第一個女孩想親青蛙，卻被第二個女孩阻止，她說：「如果你親吻了青蛙，只能得到一個薩克斯風手，頂多能在街頭賣藝；如果不親吻青蛙，得到是一隻會講話的青蛙，價值會有多高啊！」今天這場座談會的目的，就是要找到這隻會講話的青蛙——如何振興台灣工藝。

中國時報從過去主辦的「布拉格之春——新藝術慕夏特展」，到現在的「威廉·莫里斯與工藝美術特展」，將捷克的慕夏與英國的威廉·莫里斯介紹給國人，希望能藉由其他國家的經驗，重振台灣工藝，找出發展的契機，找到會說話的青蛙。

政黨可以輪替，但不變的是對美的追求，台灣工藝精神就存於各地的人文特色中，現在國立台灣工藝研究所做的正是尋回台灣自我的運動。既然是生活工藝，當然要與生活相

結合。

像是苗栗特產梧桐樹，過去是一種很沒有價值的樹種，只能拿來做火柴、木屐和抽屜。但這幾年經過行政院客家委員會包裝之後，梧桐花搖身一變成爲客家人的族花，經由媒體的推波助瀾也成爲在地觀光特色。又如客家婦女所穿著的印花布，在這一次中時報系所辦的客家藝術節中受到呂副總統的激賞，還提出希望將傳統客家印花布推廣至大眾，而這正是結合生活，創造新時代工藝的開始。

提倡台灣工藝，政府及企業不能缺席，工藝家負責創作，而政府就要主動負起行銷管理的責任，像是英國政府早在1977年便將文化創意產業列入政府政策，而如今相關產質已超過兩百億英鎊。

又如之前裕隆基金會舉辦木雕金質獎，就是希望爲三義木雕打造通往國際的平台，打響三義木雕的品牌，以大師風采帶動整個產業環境的提昇，並帶動當工地工藝的產業價值，讓三義木雕成爲最具台灣的文化特產，也打造出一個具文化意涵的品牌。在這一點，政府還需加強本土藝術與國際接軌，不要讓我們連文化創意產業也成爲國際的孤兒。

最後我認爲如果要推動工藝美學，教育也是很重要的一環，像是國小、國中的勞作課，藉由親手操作從而了解每一步都是實踐的過程，關於這一點，媒體必須肩負起大眾教育的責任，在推動工藝美學的過程中，共同找回屬於我們原有的價值，創造新的價值。

林瑞木：販賣一種感覺，一種認同與價值

當初白米社區在推動木屐技藝的學習與傳承，是希望透過社區總體營造的推動，保存屬於自己的文化，也連帶創造社區婦女的副業，以改善生活環境爲出發點，社區的居民開始尋找屬於白米社區獨有的價值。經過多年的摸索與努力，現在不但發展出地方特色，甚至社區裡學做木屐的媽媽們還到學校去當推廣老師。

在推動的過程中，也遇到了不少的問題，諸如對工藝商品化的質疑與審美觀的差異，漸漸地我們了解到，「產品」本身並非最重要的，最重要的是過程，設計者必須去了解生產者與使用者的心理，如果產品無法生活化、社區化、審美化，它只是一個商業化的產物。

在機能性漸漸消失後，木屐轉而成爲一種體驗性的產品，販賣的是一種感覺、一種認同、一種價值，生活工藝在我們社區裡所帶動的是一種希望，木屐不再是商品，而是承載著社區價值的工藝精神。

